

迷信土鸡蛋?多批检出抗生素

全省抽检鸡蛋不合格率达15.8%,含多种禁用药物

本报济南8月20日电(记者李钢)还在迷信“土鸡蛋”吗?20日,省食药监局公布17市流通环节六大类食品抽检情况,结果显示,鸡蛋不合格率达15.8%,被检出多种禁用药物。其中还有越来越受欢迎的“土鸡蛋”,也被检出禁用药物氟苯尼考等抗生素。

“土鸡蛋好,没有激素,无添加。”随着人们对食品安全的关注,一些诸如“土鸡蛋”之类的传统食物受到了人们的追捧。那所谓“土鸡蛋”就真的更好吗?

近期,省食药监局在17市流通环节组织抽检肉及肉制品、蛋及蛋制品、蔬菜及其制品、水果及其制品、水产品及其制品、薯类及膨化食品等六大类食品。20日,结果对外公布。在蛋及蛋制品中共抽检38批次产品,发现不合格6个批次,不合格率15.8%,其中主要问题是检出禁用药物氟苯尼考、恩诺沙星、环丙沙星。

据悉,氟苯尼考、恩诺沙星、环丙沙星均为抗生素。这些药物通过饲料添加或者家禽疾病治疗中的使用残留积累在家禽体内,进而传递至蛋品中。

其中,氟苯尼考是广谱抗菌药物,一般为动物专用抗菌药。如果动物体内残存超标,会进入人体。抗生素滥用会造成抗药性,出现“超级细菌”,使得一些细菌感染无药可治。

公告显示,标称为威海振威畜禽有限公司生产的1批次山壮普通鸡蛋中恩诺沙星超标;1批次山壮乌鸡蛋恩诺沙星、环丙沙星超标;来源于临沂汇丰农贸市场东沿街50号的1批次鸡蛋环丙沙星超标;来源于聊城市田老太商贸有限公司

的1批田老太土鸡蛋,来源于崂山区北宅的1批次鸭蛋,来源于聊城莘县李贵荣的鸡蛋中氟苯尼考超标。

目前,儿童、老人、孕妇等是“土鸡蛋”的主力消费人群。但此前江苏、浙江、上海曾对千名儿童尿液检验,结果显示,58%的儿童检出1种抗生素,1/4检出逾2种抗生素,有些样本甚至有6种抗生素。专家分析,儿童尿液中的抗生素很可能是来自食物或水。因此,对于“土鸡蛋”的日常食用者,应当加大识别力度,保证食用安全。

延伸阅读

四招教你辨别土鸡蛋

- 1、鸡蛋壳:有厚度有硬度**
散养的鸡能够充分地获取钙元素,加上每两天到三天才产一个蛋,蛋壳具有一定的厚度和硬度。此外,蛋壳颜色依据鸡品种和食物链种类不同略有不同,在华东华中地区,蛋还以浅粉白色为宜。
- 2、鸡蛋味道:无任何腥臭味**
新鲜的土鸡蛋绝对不会有腥臭味或异味,除非是土鸡受到食物链的污染,无味为佳。用鼻子直接闻,有味道的一定不是正品。
- 3、蛋清状态:有黏性,分两层**
土鸡蛋蛋清有黏性,特别是当蛋清外溢在蛋壳上后,两个鸡蛋完全可以被粘在一起不脱落。
- 4、蛋黄状态:看大小比例**
无论是鸡蛋大还是鸡蛋小,蛋黄的大小比例一定要大。母鸡一旦经激素喂饲,高产的话,由于卵细胞发育不完全成熟便排出体外,蛋黄一定不大,因此,蛋黄大小至少占到整个鸡蛋打开后摊开面积的三分之二。(综合)

记者调查

为保产量,散养鸡也喂饲料

土鸡蛋营养不比普通鸡蛋高多少,性价比反而低

20日下午,记者走访济南多家超市,并询问业内知情人士,发现所谓土鸡蛋与普通鸡蛋并没有太大差别,市面上不少土鸡蛋其实更接近普通鸡蛋。

营养专家提醒,人体健康贵在营养均衡,不必刻意追求太多所谓“高营养”。



20日,在历山路某超市,摆放着各种土鸡蛋、山鸡蛋。

文/片 本报记者 刘志浩

名目繁多,价格贵一倍

在济南历山路及泺源大街几家超市,蛋类专柜前摆放着不少盒装“土鸡蛋”“山鸡蛋”,还有“乌鸡蛋”,规格分为45枚和60枚一盒不等,价格多在六七十元,产地有临沂、聊城等。算下来,土鸡蛋1块多钱一枚,还是三者中最便宜的。

“如果自己吃,买点便宜的就行,如果送人,可以买成盒的山鸡蛋。”文化西路一家大型超市售货员介绍,“山鸡蛋送人显得好看。”

当记者问及这几种鸡蛋的区别时,售货员表示,“山鸡蛋的营养价值应该更高,因为品种不一样。”不过究竟哪类蛋的营养价值高,她并未细说。

在历山路一处居民小区附近,记者看到小超市也摆着土鸡蛋和普通鸡蛋。普通鸡蛋5块多1斤,折算下来6毛钱一枚,而旁边整盒装的土鸡蛋平均下来每斤高于1块钱,是普通鸡蛋的两倍。

有养鸡场挑个头较小的蛋充数

“哪有那么多土鸡蛋,很多都是饲料喂大的。”20日下午,高新区长期经营一家小超市的李先生告诉记者,他之前曾专门做过土鸡蛋生意,发现“真正的土鸡蛋要贵很多。”

李先生说,他曾接手过一位亲戚在南部山区散养的鸡,别人从他店里预订鸡蛋,他再

倒手卖,“常常是供不应求。”

“当时我算了一下成本,如果要盈利,一枚真正土鸡蛋的价格应该得两块钱。”李先生说,后来他的亲戚因为嫌“散养鸡太麻烦”,放弃了卖土鸡蛋。

据他了解,市面上很多所谓土鸡蛋,不少尽管鸡是散养的,但也会喂一些饲料以保证

产量。此外,有的则是养鸡场从蛋中挑出个头较小的,经过“仿真处理”后再打上土鸡蛋的标签卖。

至于抗生素问题,李先生分析,他了解有养鸡场从鸡一生下来,就将维生素和抗生素混入它们每天要喝的水里去,“这样喂下来,抗生素怎么能不超标?”

真正的土鸡蛋没市场上那么多

“土鸡蛋和一般鸡蛋其实也就是在微量元素上有少许不同。”济南市立四院公共卫生科副主任赵丽梅表示,她平时去超市,也只买一般鸡蛋,“从性价比上来说,买土鸡蛋其实很不划算。”

赵丽梅说,虽然土鸡蛋的个头较小,蛋壳显得密实,蛋黄颜色也较深,吃起来口感相

对嫩滑,但其实二者最终的营养成分“差别并没有商家宣传的那么大”。

同时,散养的土鸡下蛋率比较低,而且周期长,无法像饲养的鸡那样规模化生产,所以,“真正的土鸡蛋应该没有市场上说的那么多。”赵丽梅说。

“商家之所以打出这样的噱头,与现代人片面追求高营

养价值的观念也有关系。”她说,从营养和健康角度来看,吃土鸡蛋还是普通鸡蛋并不重要,最重要的是营养整体均衡,即便是真正的土鸡蛋,吃得过多对身体也不好。

“所以土鸡蛋性价比其实比不上普通鸡蛋。”赵丽梅介绍,“没必要刻意追求所谓土鸡蛋。”

灌装假扎啤,俩月大卖百余吨

主要流向城乡接合部,一公斤批发价1.4元售价4元

本报济南8月20日讯(记者杜洪雷)夏日消暑,扎啤盛行,也引得一些人在扎啤造假上费尽心思。日前,济南警方就捣毁了一个制售假劣扎啤的“黑窝点”。嫌疑人低价购进散装啤酒,使用工业二氧化碳分装成假冒桶装啤酒,面向城乡接合部、郊区等区域,短短两个月就销售百余吨。

近期,部分啤酒厂家接到群众反映,其喝的桶装扎啤品

质不一,特别是在一些城郊接合部的摊点。济南市食药环犯罪侦查支队加大监控力度,结合举报线索,发现了位于天桥区永鼎路一个院子经常出没一些拉扎啤的三轮车。

民警发现,这些三轮车一般都拉着空扎啤桶进入院子,过一段时间拉着装满扎啤的塑料桶出来,上面贴着“青岛”“泰山”“趵突泉”等多个啤酒牌标。确认该窝点制售假劣啤酒之

后,民警进行突击查处,现场抓获5人,查获啤酒原料6吨,液态灌装用工业二氧化碳90公斤,啤酒桶400余个。

据嫌疑人李某供述,他经朋友介绍,从齐河某酒厂低价购进100余吨散装啤酒,并从附近一气体生产企业购买工业二氧化碳进行灌装。

“灌装工业二氧化碳主要是为了起泡,可国家规定食品里面不允许添加。”办案民警

称,工业二氧化碳价格便宜,但对身体有很大的危害。

据了解,嫌疑人购进一罐散装啤酒价格是一公斤0.8元,分装成10公斤的桶装啤酒价格是每公斤1.4元,而在市场上售价每公斤将近4元钱。

“一些扎啤商曾经从正规的分装点购买扎啤,后来听说这边便宜,就直接跑到这里灌了。”民警说,目前此案正在进一步侦办。



劣质扎啤都是从大铁罐灌进扎啤桶。警方供图